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1. Explique com suas palavras por que os Estados Unidos são um país com dimensões contientais e com subsolo privilegiado.

Os estados Unidos são o terceiro maior país do mundo. Em seu subsolo, há grande variedade de recursos minerais e energéticos, tais como petróleo, gás natural e carvão. 

2. Barack Obama foi presidente dos Estados Unidos entre 2009 e 2017, ano em que foi substituído pelo novo presidente eleito Donald Trump. Leia a notícia abaixo e depois responda às questões.

Trump assina decreto que revoga medidas ambientais de Obama

         O presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, assinou hoje (28) o decreto-executivo da Independência Energética, que revê medidas do governo do ex-presidente Barack Obama que tinham como objetivo diminuir as emissões de gases de efeito estufa dos Estados Unidos para atender aos compromissos feitos no Acordo de Paris, de 2015. Segundo Trump, o decreto é necessário uma vez que a gestão Obama implementou regulamentações “caras que prejudicaram os empregos e a produção de energia nos Estados Unidos”. “Nós vamos colocar um fim à guerra contra o carvão”, disse o presidente norte-americano.
          Em seu discurso, Trump fez referência ao Plano de Energia Limpa de Obama, que obrigou os estados a limitarem as emissões de carbono em suas usinas energéticas. Segundo a Casa Branca, o plano poderia custar aos americanos até U$ 39 bilhões por ano e aumentar em pelo menos 10% o preço da eletricidade em muitos estados.[...]

https://agenciabrasil.ebc.com.br/internacional/noticia/2017-03/trump-assina-decreto-qu-revoga-medidas-ambientais-de-obama

a) De acordo com a notícia, por que o governo de Barack Obama tinha implantado o chamado Plano de Energia Limpa?

Para diminuir as emissões de gases de efeito estufa dos estados Unidos e atender aos compromissos feitos no Acordo de Paris, de 2015. 

b) Que decisão o presidente Trump tomou em relação ao Plano de Energia Limpa?

Donald Trump assinou o decreto-executivo da indenpendência Energética, que reviu medidas do governo anterior, revogando o Plano de Energia Limpa. 

c) O que Trump quis dizer com “colocar um fim à guerra contra o carvão”? 

De acordo com Trump, as regulamentações ambientais eram caras e prejudaram os empregos e a produção de energia nos Estados, em especial o carvão, o mais poluidor dos combustíveis fósseis. 

d) De acordo com seus cochecimentos, quais são as possíveis consequências dessa decisão do presidente estadunidense?

Sem as restriçoes antes impostas às indústrias, é provável que aumentam as emissões de CO2, poluindo mais a atmosfera e intensificando o efeito estufa. 



3. Sobre o gás xisto nos Estados Unidos, responda. 

a) O que é o xisto?

Tipo de rocha rico em material oleoso que, quando aquecido a uma alta temperatura (500º C), libera gases e óleos que podem ser transformados em gás combustível. 

b) Quando começou a ser explorado no país?

Início da década de 2000

c) Quais as consequências para a economia estadunidense?

Permitiu que o país reduzisse as importações de petróleo e aumentasse a produção industrial.  

4. Interprete o mapa abaixo e responda às questões a seguir.  

                                            Estados Unidos: organização do espaço industrial 
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a) Localize no mapa o Vele do Silício. Quais são os tipos de indústria que predominam nesse polo industrial?

Está localizado na Califórnia  (porção sudoeste). Indústrias de informática, tecnologia e telecomunicações.

b) Localize no mapa o manufacturing Belt e explique o que caracteriza essa região industrial dos Estados Unidos. 

Industrialização antiga e tradicional, nordeste do país é conhecido como Manufacturing Belt em razão da grande concentração de fábricas. Entre as indústrias locais destacam-se a siderúrgica, a química, a metalúrgica,  a automobilística e a eletrônica.   
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