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Exercícios 

1) Roma Antiga localiza-se na:

a)Península Itálica,
b)Península Ibérica;
c)Península Escandinava;
d)Península Balcânica.

2) Quais foram os povos que povoaram a Península Itálica?
O povoamento da Península Itálica resultou de várias ondas migratórias. Entre esses povos destacam-se os latinos, samnitas, etruscos e gregos.
3) .A política no tempo da monarquia romana...explique a frase: “O rei era a maior autoridade da cidade, mas não governava sozinho.”
Os reis eram escolhidos pelo Senado e deviam ouvir a opinião do Senado e dependiam das assembleias para garantir seu poder. 
4) Como estava dividida a sociedade romana no período monárquico?
Patrícios – pertencentes de famílias que se consideravam descendentes dos fundadores de Roma. Eram muito ricos e possuíam gados e terras. Formavam a aristocracia da cidade.

Plebeus – Trabalhavam no comércio, no artesanato, na agricultura e na criação de rebanhos eram obrigados a servir ao exército. Até o início da república, não podiam participar da vida política, mesmo quando enriqueciam.

Clientes – Podiam ser tanto plebeus quanto patrícios. Os membros desse grupo pertenciam a famílias que juravam fidelidade ao chefe de outra família. 

Escravos – prisioneiros de guerra e por dívidas.
5) Quais foram as três formas de governo da Roma Antiga?
Monarquia, República e Império.
6) Explique as causas do descontentamento dos plebeus em Roma.
Os plebeus em geral não participavam da vida política, os pequenos proprietários rurais, eram convocados para a guerra e ao voltar viam-se obrigados a contrair empréstimos, usando sua propriedade como garantia. Aqueles que não conseguiam pagar suas dívidas perdiam suas propriedades e sua liberdade.

7) Numere a 2ª coluna de acordo com a 1ª:
a) Tribunato da Plebe – 494a.C.	      
b) Leis das Doze Tábuas – 450 a.C.	
c)Leia Canuleia -445 a.C.	
d)Leias Licínias -Séxtias -367 a.C.	

(D) Determinava que um dos dois cônsules tinha que ser plebeu e cancelava dívidas que os plebeus tinham com os patrícios.
(B) Leis escritas em placa de bronze. Ficava difícil os patrícios interpretá-las conforme seus interesses.
(A) Plebeus ganharam direito de se eleger a um tribuno da plebe. Magistrado que tinha o poder de anular leis contrárias aos plebeus.
(C) permitia o casamento entre plebeus e patrícios.












