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1) a) Na Roma Antiga, a expressão “coisa pública” significava que o Estado havia deixado de pertencer ao rei e passava a ser administrado pelos cidadãos. Atualmente, “coisa pública” remete a um bem que pertence a uma coletividade, que pode ser utilizado por ser utilizado por todas as pessoas.
b) Resposta pessoal.
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7) a) Monarquia – Roma governada por reis, escolhidos pelo Senado. Senado formado pelos patrícios. Os reis deveriam consultar o Senado em todas as questões e dependiam das assembleias para garantir o seu poder. República – o rei foi substituído por dois cônsules, que continuaram sendo escolhidos pelo Senado e eram auxiliados por magistrados e pelas assembleias. Após muita luta, os plebeus conquistaram o direito participar da vida política e eleger os seus representantes (tribuno da plebe), mas apenas os mais ricos podiam alcançar cargos no Senado e na elite do exército.
b) A expansão territorial de Roma gerou a conquista do Mar Mediterrâneo, mais terras para a agricultura, controle das rotas comerciais, novas fontes de renda, pois os territórios conquistados eram obrigados a pagar tributos. Aumento do número de escravos. Enriquecia os patrícios e alguns plebeus.

