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TEORIAS DE POVOAMENTO DA AMÉRICA
Embora a história do continente americano tenha começado a ser registrada formalmente apenas após a chegada dos europeus no final do século XV, a América pré-colombiana já tinha séculos de história. Mas, de onde vieram e como chegaram os primeiros habitantes da América?
Ainda há muitas incertezas sobre essas questões, e arqueólogos e historiadores têm opiniões diversas. No entanto, anos de pesquisa resultaram na formulação de várias teorias.
O HOMEM AMERICANO NÃO É AUTÓCTONE
Uma das teorias mais aceitas pelos pesquisadores sobre a origem do homem americano é a de que ele não é autóctone, ou seja, não surgiu na América, mas veio de outro continente. Essa teoria se baseia no fato de que, até agora, nenhum vestígio de hominídeo anterior à espécie Homo Sapiens foi encontrado no continente americano.
TEORIAS DE OCUPAÇÃO DA AMÉRICA

Teoria Transoceânica (via marítima): defende que os primeiros humanos chegaram à América há cerca de
10 mil anos, vindo em pequenas embarcações da Polinésia, na Oceania.
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Teoria de Bering (via terrestre): segundo essa teoria, os primeiros seres humanos chegaram à América há aproximadamente 50 mil anos, atravessando o Estreito de Bering, que estava congelado durante a última era do gelo, formando uma ponte entre a Ásia e a América.
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DESCOBERTAS DE FÓSSEIS E A CONSTRUÇÃO DA HISTÓRIA
O estudo da origem dos povos da América é um assunto muito dinâmico, se modifica conforme as novas descobertas. Em 2017, o jornal O Globo publicou uma matéria afirmando que os primeiros humanos teriam chegado às Américas há 130 mil anos, desafiando crenças anteriores. Essa teoria surgiu após a descoberta de um fóssil de mastodonte com marcas que sugerem que sua carcaça foi manipulada por humanos usando ferramentas cortantes, indicando a presença de seres humanos nesse período.
FÓSSEIS SÃO VESTÍGIOS DE ORGANISMOS (ANIMAIS E VEGETAIS) MUITO ANTIGOS, QUE FORAM PRESERVADOS COM O PASSAR DOS ANOS POR MEIO DE PROCESSOS NATURAIS.
www.todamateria.com.br

Mas como os arqueólogos e cientistas descobrem a idade dos fósseis? Uma das técnicas mais usadas é o Carbono-14, desenvolvida pelo químico Willard Frank Libby em 1940. Ele descobriu que a quantidade de carbono-14 em tecidos orgânicos mortos diminui de forma constante com o tempo. Analisando essa quantidade nos fósseis, é possível estimar quando o organismo morreu e, assim, determinar sua idade.
O FÓSSIL HUMANO MAIS ANTIGO DAS AMÉRICAS É BRASILEIRO
O fóssil humano mais antigo das Américas, chamado Luzia, foi encontrado em 1974 na Gruta Lapa Vermelha, em Minas Gerais, por uma missão arqueológica   franco-brasileira   liderada   pela

arqueóloga Annette Laming-Emperaire. Luzia era do sexo feminino e tinha cerca de 20 anos.
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ARQUEÓLOGOS ESTUDAM VESTÍGIOS MATERIAIS DA PRESENÇA HUMANA, COMO OS FÓSSEIS. ELES ESTÃO PRESENTES EM ESCAVAÇÕES E OUTRAS PESQUISAS MONTANDO UMA ESPÉCIE DE QUEBRA CABEÇAS PARA ENTENDER A HISTÓRIA NÃO CONTADA.

Uma das hipóteses sobre Luzia é que ela pertencia a um grupo nômade de caçadores-coletores, totalmente dependente da natureza e sem técnicas agrícolas. Estudos recentes indicam que seu código genético é semelhante ao dos indígenas da América.O PRIMEIRO FÓSSIL HUMANO DAS AMÉRICAS RECEBEU DO ARQUEÓLOGO WALTER NEVES O NOME DE LUZIA EM HOMENAGEM AO FÓSSIL LUCY ENCONTRADO PRIMEIRO NOS ESTADOS UNIDOS. APESAR DE LUCY TER SIDO ENCONTRADA PRIMEIRO, LUZIA TERIA VIVIDO ANTERIORMENTE A ELA.

4. 
“Os primeiros seres humanos chegaram à América há cerca de 50 mil anos, atravessando uma ponte de gelo que ligava a Ásia e a América do Norte”. Essa teoria se refere à
a) Teoria do Estreito de Bering.  c) Teoria do Lucy.
b) Teoria Transoceânica.	d) Teoria de Luzia.
5. Sobre o estudo da origem dos povos da América, marque V para verdadeiro e F para falso.
( ) O tema não atrai mais pesquisadores, pois não há novas descobertas relevantes.
( ) O estudo é dinâmico e se modifica à medida que novas evidências são encontradas.
( ) O assunto está encerrado e repleto de certezas, graças a descobertas científicas definitivas.
( ) Há um consenso de que todos os primeiros habitantes da América vieram da Europa.
6. Explique como a descoberta de um fóssil de mastodonte contribuiu para a pesquisa sobre os primeiros homens da América.







ATIVIDADE SOBRE O QUE VOCÊ APRENDEU

1. Por que, mesmo com a história da América sendo registrada formalmente só após a chegada dos europeus, não se pode afirmar que ela começou nesse período?



7. Explique a técnica conhecida como Carbono 14.






8. Segundo o texto, o que é um fóssil?











2. Segundo o texto, qual o motivo para dizer que os primeiros humanos da América não eram autóctones?




3. Desenhe como cada teoria de ocupação da América teria acontecido.



9. Qual profissional se dedica a estudar os vestígios materiais deixados pela presença humana, incluindo fósseis e artefatos?
a) Museólogo.	c) Astrônomo.
b) Arqueólogo.	d) Geólogo.
10. Qual o nome do fóssil mais antigo da América e onde ele foi encontrado?



TEORIA TRANSOCEÂNICA
TEORIA DO ESTREITO DE BERING
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